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ВСТУП 

Сучасна людина ХХІ століття має бути всебічно розвинена, творча, здатна 

знаходити вихід з будь-якої ситуації, кокурентоспроможна на ринку праці. Тому 

випускники мають володіти не лише ґрунтовними знаннями з навчальних 

предметів, а і високим рівнем компетентностей. Нова українська школа визначає 

одинадцять ключових компетентностей, серед яких важливе місце відводиться 

соціальним компетентностям, що проявляються гуманістичними цінностями.  

Визнання пріоритету морально-духовного розвитку особистості орієнтує 

виховні системи на пошук шляхів оновлення змісту і технологій виховання. 

Основним напрямом виховання стає залучення особистості до системи 

гуманістичних, моральних цінностей, сприяння становленню її сутнісних сил, 

творчої активності, власного морального життєтворення. 

Особливої актуальності проблема виховання гуманістичних цінностей 

набуває у молодшому шкільному віці, коли в учнів з’являється потреба 

осмислення навколишньої дійсності.  

Ефективна реалізація сучасних цілей навчання, виховання і розвитку 

передбачає створення сприятливих умов для гармонійного виховання та 

багатогранного розвитку дітей. Впливати на створення таких умов можуть 

узгоджені вимоги та дії батьків і педагогів, спільне бажання забезпечити 

психологічну і соціальну рівновагу дитини для повноцінного розвитку, навчання 

і виховання. 

Аналіз наукових джерел дозволяє стверджувати, що проблема цінностей 

досить складна й багатоаспектна за своїм змістом. З позиції філософії, соціології 

до її вивчення звертаються В. Андрущенко, Л. Баєва, В. Бакіров, М.Горлач, В. 

Кремень, М. Михальченко, Л. Панченко; зарубіжні і вітчизняні психологи (М. 

Боришевський, Л. Виготський, О. Дробницький, А.Здравомислов, І. Кон, О. 

Леонтьєв, І. Маноха, М. Рокич та ін.) розглядають процеси перетворення 

загальнолюдських, культурних, гуманістичних цінностей у стимули і мотиви 

практичної поведінки людей.  
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Науковим фундаментом дослідження стали педагогічні ідеї 

Ш.Амонашвілі, О. Духновича, Я. Коменського, А. Макаренка, М.Стельмаховича, 

В. Сухомлинського, С. Русової, К. Ушинського, С.Шацького та ін., які сприяють 

актуалізації гуманізації процесу виховання. 

У контексті розв’язання поставленої проблеми викликають інтерес ідеї 

сучасних представників вітчизняної гуманістичної парадигми виховання, 

завдяки яким розкриваються мета, зміст, форми і методи підвищення 

ефективності процесу виховання гуманної особистості в сучасному суспільстві 

(І. Бех, О. Вишневський, О. Газман, І. Зязюн, О. Киричук, Ю. Мальований, 

В.Петровський, О. Сухомлинська, О. Яремчик та ін.). 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити ефективність організаційно-методичного забезпечення формування 

гуманістичних цінностей молодших школярів у процесі позакласної виховної 

роботи. 

Досягнення мети передбачає розв’язання таких завдань: 

1. Теоретично обґрунтувати  поняття «гуманістичних цінностей 

особистості». 

2. Визначити вікові молодших школярів у процесі формування 

гуманістичних цінностей. 

3. Розробити та апробувати організаційно-методичне забезпечення 

спрямоване на організацію процесу позакласної виховної роботи у формуванні 

гуманістичних цінностей молодших школярів.   

4.  Експериментально підтвердити організаційно-методичного 

забезпечення процесу позакласної виховної роботи у формуванні гуманістичних 

цінностей молодших школярів.   

Об’єкт дослідження - процес формування гуманістичних цінностей 

молодших школярів. 
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Предмет дослідження – організаційно-методичне забезпечення змісту і 

форм позакласної виховної роботи у формуванні гуманістичних цінностей 

молодших школярів. 

З метою вирішення окреслених завдань на різних етапах наукового пошуку 

були використані загальнонаукові методи дослідження: теоретичні: аналіз 

філософських, психологічних, педагогічних праць з даного питання для 

виявлення і обґрунтування концептуальних положень щодо формування 

гуманістичних цінностей у дітей молодшого шкільного віку, вихідних положень 

дослідження; емпіричні: пряме й опосередковане спостереження з метою 

виявлення особливостей формування гуманістичних цінностей молодших 

школярів; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, 

контрольний); методи математичної статистики для кількісного і якісного 

аналізу результатів експериментальної роботи. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження: розроблено 

й апробовано організаційно-методичне забезпечення формування гуманістичних 

цінностей молодших школярів у процесі позакласної виховної роботи, що може 

використовуватися вчителями початкових класів в освітньому процесі. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження 

знайшли відображення в доповідях та виступах на науково-практичних 

конференціях різних рівнів, а також обговорювалися на засіданнях кафедри 

теорії та методик початкової освіти, щорічних звітних науково-практичних 

конференціях Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (2020–2021р.р.). 

Публікації. Проблема виховання гуманності у дітей молодшого шкільного 

віку: психолого-педагогічний аспект Фахова підготовка вчителя початкової 

школи в умовах реформування освіти: колективна монографія за ред. 

Н.В.Бахмат, Н.В.Гудими. Київ. Міленіум, 2020. С. 65 – 74.  

Загальнолюдські цінності у світлі педагогічної науки Наукові праці 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

збірник за підсумками звітної наукової конференції викладачів, докторантів і 
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аспірантів: у 3-х томах. Кам’янець-Подільський, Т.3. Випуск 20 Кам’янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2021. С. 111-112 

Структура магістерської роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку 

використаних джерел, додатків.  
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ВИСНОВКИ 

У магістерському дослідженні представлено теоретичне узагальнення та 

запропоновано практичне розв’язання наукової проблеми формування 

гуманістичних цінностей дітей молодшого шкільного віку у процесі позакласної 

виховної роботи, що полягає в обґрунтуванні та експериментальній перевірці 

ефективності організаційно-методичного забезпечення формування 

гуманістичних цінностей дітей молодшого шкільного віку. Результати 

проведеного дослідження засвідчили ефективність розв’язання поставлених 

завдань і дали підстави для формулювання таких висновків: 

1. Теоретико-методологічний аналіз наукової літератури свідчить про 

те, що «цінність» відноситься до найбільш використовуваних понять. Вивчення 

поняття «цінності» в різних аспектах наукового пошуку дозволило визначити 

зміст феномену: у філософії (розгляд об’єктивної дійсності і відношення до неї 

людини; онтологічні корені ціннісної свідомості), в соціології (проблема 

загально-соціальних регулятивних механізмів, де цінності суспільства 

розглядаються як складові суспільної свідомості і культури, що виконують по 

відношенню до особистості нормативні функції), у психології (сфера 

дослідження соціалізації індивіда, його адаптації до групових норм і вимог; 

вивчення вищих мотиваційних структур життєдіяльності). Виявлено, що за своєю 

сутністю цінності завжди соціально значущі, що передбачає розуміння їх як 

еталонів (конкретних норм і стандартів) та ідеалів, які виступають регуляторами 

відносин між суспільством та особою, людини з іншими людьми, надаючи цим 

стосункам цілеспрямованості, слугуючи основою мотивації діяльності і 

поведінки особистості. 

З’ясовано, що особливе місце в ієрархії вироблених людством базових 

суспільних цінностей посідають гуманістичні цінності, які характеризують 

індивідуальну культуру особистості та рівень її вихованості. Мірою прояву 

гуманістичних цінностей можна вважати дотримання норм і принципів 

альтруїстичного характеру; визнання потреб і інтересів іншої людини і поваги до 
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її гідності; здатність до духовного самооновлення і морального звеличення; 

терпимість і толерантність до поглядів інших людей тощо.  

Аналіз психолого-педагогічних положень дозволив встановити 

співвідношення змісту категорій «цінності», «ціннісні орієнтації», «гуманізм», 

«гуманність», «гуманний», «гуманістичне виховання», «гуманістичні цінності», 

«гуманістичні якості» і запропонувати авторське визначення: гуманістичні 

цінності - це система світоглядних орієнтацій особистості, що включає 

уявлення, переконання, норми та принципи суспільно схвалювальної поведінки.  

На основі проведених наукових узагальнень було виокремлено блок 

гуманістичних цінностей, які відносяться до вічних гуманістичних цінностей: 

добропорядність; великодушність; взаємодопомога; товариськість; готовність 

прийти на допомогу; дружелюбність; самовідданість; взаєморозуміння; 

чесність; доброта; чуйність; співпереживання; щирість; гідність; 

м’якосердість; порядність; небайдужість; милосердя; доброзичливість; 

співчуття; людяність. 

2. Для з’ясування психологічних механізмів і дидактичних умов 

формування гуманістичних цінностей учнів молодших класів виявлено, що 

молодший шкільний вік є найбільш сензитивним періодом у житті дитини і 

характеризується низкою новоутворень: інтенсивним розвитком процесів 

пізнавальної сфери (сприйняття, уваги, уяви, пам'яті, мислення, збагачення 

емоційно-вольової сфери); формуванням волі, вольових рис характеру 

(цілеспрямованості, організованості, стриманості, дисциплінованості, 

наполегливості, вимогливості до себе та інших); появою особливої вольової дії - 

вчинку, орієнтованого на інтереси оточуючих людей; збагаченням досвіду 

соціальної поведінки дитини молодшого шкільного віку, появою перших стійких 

ціннісних орієнтацій, розвитком моральних, інтелектуальних, естетичних 

почуттів; свідомість досягає певного рівня розвитку для сприйняття 

гуманістичного аспекту людських взаємовідносин, емоційного ставлення до 

оточуючих людей; формується моральна самооцінка, яка дозволяє контролювати 
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власну діяльність, поведінку згідно нормативно-моральних гуманних норм 

суспільства; формуються альтруїстичні прояви тощо. Домінуючою системою 

відносин в цьому віці стає система «учень-учитель». 

Визначено, що гуманістичні цінності молодшого школяра - це система 

уявлень, понять, норм та принципів суспільно схвальної поведінки, система 

світоглядних орієнтацій дитини молодшого шкільного віку, якісним проявом, 

складовими яких є доброта, співчуття, дружелюбність, справедливість, 

милосердя, турбота, чуйність, терпимість і толерантність до поглядів інших 

людей, співпереживання, своєчасна допомога, доброзичливість тощо. 

3. На констатувальному етапі педагогічного експерименту проведено 

діагностику сформованості гуманістичних цінностей у дітей молодшого 

шкільного віку. Визначено комплекс методів (цілеспрямовані спостереження, 

індивідуальні та групові бесіди з учнями за текстами творів; гра; анкетування, 

бесіди, інтерв’ювання, тестування педагогів, батьків, учнів) і методик 

дослідження (на визначення морально-гуманістичної спрямованості особистості 

Н. Щуркової; на визначення ціннісного ставлення батьків, педагогів, молодших 

школярів до людей, до себе С. Петрової; методика Б. Бітінаса, спрямована на 

корекцію процесу виховання; М. Шилової - на виявлення рівня сформованості 

гуманістичних цінностей і якостей), які допомогли виявити реальний стан 

готовності вчителів початкових класів до роботи з батьками; стан готовності 

батьків до взаємодії зі школою; розуміння гуманістичних цінностей дітьми 

молодшого шкільного віку.  

На основі аналізу наукової літератури, отриманих даних опитування 

педагогів, батьків, визначення реального стану розуміння гуманістичних 

цінностей дітьми молодшого шкільного віку виокремлено та обґрунтовано 

критерії сформованості гуманістичних цінностей молодших школярів 

(когнітивний, емоційний, поведінковий) та їх показники.  

Визначено рівні сформованості гуманістичних цінностей у дітей 

молодшого шкільного віку - високий, середній, низький. Для визначення рівня 
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сформованості гуманістичних цінностей у молодших школярів за кожним із 

критеріїв розроблено та впроваджено методику діагностики сформованості 

гуманістичних цінностей. Констатувальний етап експериментальної роботи 

засвідчив перевагу низького і середнього рівнів сформованості компонентів 

гуманістичних цінностей відповідно до визначених критеріїв і показників.  

4. На формувальному етапі експерименту розкрито сутність 

запропонованого організаційно-методичного забезпечення формування 

гуманістичних цінностей дітей молодшого шкільного віку, що представлене 

авторським комплексом форм і методів виховної позанавчальної роботи. 

Експериментальне дослідження підтвердило ефективність розробленої, 

обгрунтованої методики взаємодії сім’ї і школи у формуванні гуманістичних 

цінностей дітей молодшого шкільного віку і дозволило виявити ефективні форми 

та методи взаємодії сім’ї і школи у цьому процесі. 

Результативність дії  організаційно-методичного забезпечення підтвердив 

прогнозований якісний аналіз одержаних результатів. Встановлено, що після 

формувального експерименту в ЕГ помітно збільшилась кількість молодших 

школярів з високим рівнем сформованості гуманістичних цінностей у порівнянні 

з даними констатувального експерименту: за когнітивним критерієм – від 14% 

змістилися до 23%, за емоційним критерієм від 27% змістилися до 65%; за 

поведінковим критерієм  від 18%  змістилися до 56%.  
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